

春回大地



连日来,芗城区石亭街道田边社区140亩玉米地里,农户抢抓好时节,在“退园还耕”的土地上有序开展春耕播种,田间地头一派繁忙景象。据了解,该地块原本种植荔枝、龙眼、香蕉等水果,石亭街道田边、董坑等相关社区于去年10月完成“退园还耕”工作后,由田间农业承包开展土壤改善、玉米种植,预计玉米亩产量1000余公斤。  
郑文典 林芷逸 摄



3月12日,国网诏安县供电公司组织国家电网福建电力“双满意”(诏安龙江韵)共产党员服务队到南环城路开展植树活动。  
郑岚 沈沁 摄



连日来,平和霞寨镇桃花、油菜花竞相绽放,一片春意盎然,吸引了众多游客前来踏青打卡、赏花留念。  
张煌 周艺燕 摄



日前,仰声交响乐团在漳州开发区石岩植物园为游客献上一场动听的樱花山谷音乐会。  
李梦琦 摄



日前,芗城区2024年度春季近百名“准新兵”来到福建省退役军人思想政治教育基地——漳州市烈士陵园,缅怀为新中国成立及建设而献出生命的革命先烈和民族英雄,在迈入绿色军营前上好军旅人生的第一粒扣子。  
戴伟国 张琳 陈培玮 摄



日前,东山县委宣传部、县武装部、县退役军人事务局、县市级文明单位等部门相关人员参加。大家现场为先烈碑文描红,表达对革命先烈的敬重与怀念。  
吴小草 朱胜东 摄



村民在“方舱”里采摘秀珍菇。

“方舱”出美茸

□本报记者 萧镇平 通讯员 刘钦赐 郑文典 文/图

“方舱”年净利润高

目前,芗城区的这些“移动智慧菇房”可以栽培秀珍菇、黑皮鸡枞菌等多种食用菌,优质菌包出菇时间由原60天缩短至7天,时间缩短90%,产量提高10%。  
“不仅可以整合利用闲置土地,采用集装箱智能养殖,出菇时间较快,这就需要人手采摘,可带动村里闲置人员或者老人就业。”田寮村党支部书记戴万金说,有些老人或者闲置人员不方便外出打工,“移动智慧菇房”可以提供就业机会。  
去年初,村民肖松溪承包管理16间“移动智慧菇房”,自己当起“厂长”。“这些‘移动智慧菇房’是向企业‘租’的,缴纳押金便可以使用。买进优质菌包后,企业会提供技术指导,菇成熟后,企业以一口价回收,这样风险能大大降低。”他笑着说,经近一年来的努力,收益还不错。

成为漳州九大特色产业之一。

“传统的食用菌种植是粗放式的,在简易的草棚和大棚里进行,让蘑菇按照季节规律自由生长,这种生产方式不仅产量有限,也降低了抗市场风险能力。这几年,已有越来越多的菇农抱团成立合作社,以工厂化生产的特色优势破解这些难题,逐步把食用菌种植做成大产业。”天宝镇田寮村绿田园食用菌合作社总经理洪海碧说,绿田园食用菌合作社已有成熟的工厂化生产食用菌的经验和技能,并在工厂化的基础上探索小而精的“移动智慧菇房”新模式。  
蜿蜒的甬莞高速公路正好从田寮村边上经过,这一段刚好是高架桥路段,在村头的高速公路高架桥下形成一段闲置空地。于是,田寮村与绿田园食用菌合作社合作成立云佳安生物科技公司,利用这块闲置的地方放置一些“移动智慧菇房”。

“今天这箱秀珍菇成熟了,可以采收了。”在现场,菇房管理者肖松溪操控完箱外的智能表,打开箱门,一簇簇秀珍菇如花似玉,菌盖边缘内卷,这是出菇的最佳时机,他便招呼工人抓紧采摘。

这些“移动智慧菇房”由田寮村和蘑菇企业福建云佳安生物科技公司共建共享,并租赁给农户,企业制作的菌包卖给农户后,为农户免费提供栽培技术指导,农户只要负责出菇管理、采收及承担相应电费即可开展秀珍菇栽培。出菇后,企业以稳定的价格回购产品,农户不用承担市场风险。

“利用智能化控制系统控制秀珍菇不同生长阶段所需的光照、温度、湿度、二氧化碳含量等参数。通过手机App,农户可以实时监控食用菌生长过程,控制出菇时间。”洪海碧说,相比传统种植模式,“移动智慧菇房”生产出来的食用菌抗病率强、产量更高、质量更好。



俯瞰磁窑村。高阿营 摄



宋代青瓷 刻划花纹碗  
展示馆里展出的瓷器(资料图片)

往昔辉煌

走进磁窑村,浓郁的古窑文化气息扑面而来。精致的陶瓷景观、有趣的文化墙……随处可见的陶瓷元素,再现磁窑古窑往昔辉煌。

磁窑村位于东山岛西北部,是入岛第一村,且临海,陆海交通便利,特别是村里拥有丰富的瓷土——高岭土,让磁窑村烧制陶瓷具有先天优势。这里曾是东山岛唯一烧瓷器的村庄。

1957年,在文物普查中磁窑村古窑遗址被发现,1983年东山县博物馆着手进行一次调查。1984年,由东山县人民政府公布为首批县级文物保护单位。之后,许多专家学者亲临此地进行调查研究。

踏上村后的后壁山,满目葱茏,随手拨开草丛,处处可见散落的器具残片与瓷片,见证了当年这里陶瓷烧制的繁忙。根据2005年中国水下考古研究中心、福建博物院和东山县博物馆联合刊发的《东山县古窑址调查报告》所载,古窑址位于后壁山、后旁山,面积约6000平方米。器物主要为青釉,釉色有的灰黄,有的偏绿,基本上都有细碎冰裂纹,内壁刻画蔓草纹、水波纹等。胎多呈灰色,少数呈灰白,夹细砂。器物、器形多样,涵盖碗、盘、执壶、瓶、罐、钵、盖等。

“从磁窑产品的特征来看,无论是胎质、釉色,还是装饰艺术,均酷似南宋时期龙泉窑的产品。”东山县博物馆原馆长陈立群说。该处窑址未见于古代文献记载,但考古人员从采集标本的时代特征加以分析,并与周边窑场同类器物相比,加之此处尚未发现元代龙泉窑的典型特征,目前推断磁窑窑始烧年代为南宋中晚期,或终于元代早期。

“在职期间,我曾接收过磁窑热心人对博物馆捐赠的实物,更多的捐赠是来自渔民。他们从海底捞到各类瓷器,磁窑瓷器占大多数。”陈立群回忆道。由于闽南地区在南宋时期的仿龙泉窑产品多销往国外,考古人员推断磁窑窑址也不例外,且东山岛距离澎湖、菲律宾较近,其外销地点可能为我国的澎湖列岛、菲律宾及东南亚诸地。

着重融合

昔日芳华虽已去,却给磁窑村留下难以磨灭的印记和宝贵的陶瓷文化资源。近年来,磁窑村着重在融合上做文章,活用宋窑文化点亮古村。

磁窑村党支部书记、村委会主任曾镇文介绍,2013年,磁窑村启动窑山公园项目建设,在后壁山、后旁山脚开路,用旧石条铺设了1000多米长的健康步道。经过一代接一代的不断努力,沿着步道先后建成古榕讲坛、百草园、仿古龙窑、宋窑展示馆等项目。如今,这里已是一个集休闲、健身、观景、游憩为一体的生态公园。

淘泥、拉坯、烧窑……沿窑山公园步道向上,只见途中设置着数座复古人物雕像,一一展示出当年的古窑工艺制作流程。来到窑山公

园的半山腰,仿古龙窑出现在眼前。仿古龙窑对宋代斜坡式结构龙窑进行复刻,再现古窑风貌。仿古龙窑旁,建有一个宋窑展示馆,主要展出磁窑村出土的青釉瓷器。

步入宋窑展示馆,除了可以一睹磁窑村古窑产品的风采,还可以邂逅陶艺之美。2023年7月,位于展示馆的陶艺传习所开业。

“没想到泥巴这么好玩,我还想再做一个碗。”近日,来自东山县铜陵镇的刘炜涵跟着妈妈到磁窑村游玩,第一次见陶艺制作便被吸引。在陶艺师的指导下,她用双手慢慢将转盘上的黏土捏成自己喜欢的形状。

“创办传习所,就是想让群众在制陶的过程中加深对宋窑文化的认识,点燃传承意志,为磁窑乡村振兴注入新的活力。”磁窑村党支部书记何伟彬说。

“以前,村里环境很差,路也不通。经过这十多年的发展,村庄越来越美丽,也越来越有人气。每天早晚,我可以到公园散步,也可以到展示馆逛一逛,看着年轻人玩陶艺,晚年生活精彩多了。”82岁的磁窑村村民曾国胜说起村里的变化滔滔不绝。

“统筹好文化资源开发与保护,是磁窑乡村振兴的关键。除了项目的实施,我们还就地取材,将陶瓷元素广泛运用于村容村貌建设,让沉睡的资源活起来。”何伟彬说。磁窑村现已成为省级传统村落、省乡村旅游示范村、省乡村振兴实绩突出村。

沉浸旅游

今年春节、元宵假期,磁窑村成了当地市民夜游的首选。两节期间,磁窑村用一场“磁窑圩市”吸引游客近10万人次,村集体经济收入10万元,成功“出圈”。

磁窑村总面积1097亩,人口不足千人,缺乏产业支撑,是村集体经济发展的痛点。近年来,磁窑村瞄准乡村旅游,又面临游玩项目单一、业态缺乏等问题,亟待破局。经过商讨、镇、村达成共识:打造沉浸式宋代旅游观光园,为游客提供全方位、多维度的宋代生活体验。

说干就干!磁窑村在窑山公园原有设施的基础上,利用灯光、投



磁窑村开展“浪漫元宵·缘定磁窑”沉浸式汉服游园会。欧东茵 摄

八百年古村的突围

□本报记者 李妙珠 通讯员 欧东茵

核心提示

东山县杏陈镇磁窑村很老,始建于南宋年间(1127—1279年),是东山岛最古老的村落,至今已有800多年的历史。它因制瓷而得名,相传曾有8条龙窑,18条大船运销瓷器,现今村里仍然散落着大量的瓷片。磁窑村又很新。当地深挖“宋窑文化”资源,精心打造沉浸式宋代旅游观光园“磁窑圩市”,再现宋韵芳华,引来八方来客,成为东山县新晋网红打卡点。

老与新交融,文与旅并举,走出了古村文化传承保护与发展的突围之路。